



# 李克強看好香港前景 信政府能力港人智慧 港發展要靠自己努力

香港文匯報訊(記者 馬靜 兩會報道)國務院總理李克強昨日在記者會上回應香港問題時表示,他看好香港前景,但香港發展要靠自己的努力,相信特區政府有能力、香港民衆有智慧處理香港遇到的各種複雜問題和局面。他強調,只要是有利於香港長期繁榮穩定的事,中央政府都會全力支持。

昨日總理記者會上,有香港記者在提問時稱自己回內地時被問到最多的一句話是「香港到底怎麼了」,大年初一香港旺角發生暴亂事件,凸顯了香港社會存在一些問題,香港經濟增速也在放緩,當下大家都在討論未來香港的出路在哪裡。該記者提問李克強:「香港的出路到底在哪裡?中央政府是否會出台新的措施來支持香港的發展?」

## 經濟增長不低 憑優勢抓機遇

「要是再有人問你香港怎麼了,我建議你回答:香港會保持長期繁榮穩定。」李克強回應說,中央政府「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針沒有也不會改變。而且我們相信,特區政府有能力、香港民衆有智慧處理香港遇到的各種複雜問題和局面。

談及香港發展,李克強表示,這既是香港自身需要,也是國家需要。「當然,香港發展要靠自己的努力。去年香港作為發達經濟體,經濟增長2.4%,這不算低了。」李克強說,香港還可以更多地發揮自身的優勢,也可以抓住內地發展的機遇。

## 兩地有利「深港通」力爭今年通

「只要是有利於香港長期繁榮穩定,有利於增進香港民衆福祉,特區政府提出來的事,中央政府都會全力支持。我對香港的前景看好。」李克強最後重申。

李克強昨日還在記者會上表示,力爭在今年開通「深港通」。他說,目前已經開通了「滬港通」,積累了比較豐富的經驗,而且實踐表明對兩地都有好處,現在內地和香港正在密切磋商「深港通」。

3月5日,李克強在政府工作報告中強調,將全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針,嚴格依照憲法和基本法辦事。全力支持香港、澳門特別行政區行政長官和政府依法施政。發揮港澳獨特優勢,提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。深化內地與港澳合作,促進港澳提升自身競爭力。我們相信,香港、澳門一定會保持長期繁榮穩定。

## 特寫

3月16日上午10時30分,人民大會堂金色大廳,國務院總理李克強任內的第四次中外記者會,堪稱全球矚目的「媒體盛宴」。

從他落座那一刻,到揮手離場,整整兩個多小時裡,我耳邊「卡——擦」作響的快門聲從未間斷。在場每個記者,都希望能抓拍到一張展現大國總理風采的照片。

回答每一個問題,李克強都是話未出口,自信的手勢搶先甩出,「李氏風格」盡顯無餘,傳遞出自信和力量。他時而身體微微前傾,張開雙臂,加強着講話的語氣。當闡述經濟運行狀況時,他又習慣地舉起左手,手指相砥。回答民生問題時,他下意識地挺直身子,左手手指的曲折變化,折射出對百姓疾苦的牽掛。

記者會上,李克強共回答了記者的17個提問,涵蓋了經濟、外交、養老、改革、港台和簡政放權等問題,令記者印象最深的,是他回答問題時的七次反問。

——這個領域能做到,為什麼其他領域就做不到?所以要給他們下達硬任務、排時間表。不僅如此,還有不少證照是沒有必要的,今年也要砍掉一半。

——要是再有人問你香港怎麼了?我建議你回答:香港會保持長期繁榮穩定。

——我們執政的目的是為什麼?出發點和落腳點還是為了改善民生,就是要讓群眾對民生的呼聲和要求,倒逼我們的發展,推動和檢驗我們的改革。

——我們為什麼這麼做?因為我們是同胞啊。

——人們不是常說「人在做,天在看」嗎?現在是雲計算的時代,我們要讓「權在用、雲在看」。行使權力不能打小算盤。

——不是有一個「部長通道」嗎?我跟他們說:你們可能不能記者一發問,你就拱手一走了之,要把嘴巴張開,直截了當地回答問題。

——我聽說今年部長們的表現還是受到記者們的歡迎的,是不是啊?

大國總理,重責於山。

七個反問之後,都接着一個堅定的回答。有對政府施政不力的自我鞭策,有對事關民生安危的鄭重承諾,有對港台同胞飽含深情的支持和期許,更有對公權力心存敬畏。

記者會結束了。當李克強總理揮手離去,我分明聽到近旁一個記者的一聲大喊:總理,加油!

■記者 趙鵬飛

## 記者為何喊「總理,加油!」

■國務院總理李克強出席記者會,出場後先向中外記者揮手。 新華社



美聯社  
中新社  
法新社

■李克強在記者會上動作、表情豐富。

李克強記者會十金句

- 1 要瞪大眼睛,練就一雙加強監管的「火眼金睛」。
- 2 闖過困難的關口,躍上希望的高原。
- 3 給世界帶來一股暖風。
- 4 「老有所養」不會、也絕不能是一句空話。
- 5 用減政府權力的「痛」來換得企業、群眾辦事的「爽」。
- 6 用文明和道德的力量來贏得世界的尊重。
- 7 投鞭斷流、背水一戰。
- 8 讓群眾像掃二維碼一樣清清楚楚、一覽無餘。
- 9 權在用、雲在看。
- 10 讓企業多減一點負擔,讓職工多拿一點現金。

整理:記者 朱燁

### 兩岸認同「一中」什麼都好談

香港文匯報訊(記者 朱燁 兩會報道)國務院總理李克強在記者會上回應兩岸關係時表示,要給台灣投資企業「定心丸」,將繼續推出有利於兩岸經貿合作的舉措,當然前提是要保持兩岸的和平發展,基石還是「九二共識」。他強調,只要遵循這一政治基礎,大家都認同屬於一個中國,可以說什麼問題都好談。

他表示,兩岸關係的和平發展確實造福了兩岸民衆,兩岸經濟社會關係也在不斷密切,而且需要良性互動。「去年我到福建考察時開了一個台商座談會,不少台商對大陸提出的經濟舉措很敏感,很多人都擔心對台灣投資企業的優惠政策會不會改變,」他說,「我們回來就發了文件,明確對台灣投資企業已有的優惠政策不得改變,要給「定心丸」。為什麼這麼做?因為我們是同胞。」

他續說,對兩岸關係和平發展的前景是樂觀的,「我們之間的血脈是分不開的,相信兩岸經貿關係的發展也會造福兩岸民衆,改善民生。」

## 代表盼港抓緊國家發展機遇

香港文匯報訊(記者 姚嘉華 兩會報道)第十二屆全國人民代表大會第四次會議圓滿完成各項議程,昨日上午在人民大會堂閉幕。多名港區全國人大代表總結時表示,今年會議非常扎實地談國家發展方向,也檢討了過去不足之處。他們強調,國家「十三五」規劃將香港的角色描述得很清楚,希望香港把握背靠祖國的優勢,抓緊機遇發展,不要再在政治問題上糾纏,空礙香港經濟民生發展。

### 「十三五」港角色描述清晰

港區全國人大代表團團長、香港基本法委員會委員譚惠珠認為,今年的全國人大會議整體上各項報告口號少了很多,更扎實地談國家發展方向,也檢討了過去不足之處。同時,代表的發言水平,包括對國家「十三五」規劃發表的意見都相當好,中央有關部委也經常透過信件回覆各位香港代表,他們的意見被吸納了。「大致上,我覺得這兩個禮拜做到工夫。」

她指出,「十三五」規劃將香港的角色描述得很清楚,包括繼續作為航運、物流、財經及貿易中心,鞏固作為資產管理中心、離岸人民幣中心的地位等。她相信香港可以在「一帶一路」中發揮中堅人角色,大有可為。

### 可借國家機遇再度騰飛

港區全國人大代表、民建聯副主席陳永賢對全國兩會中審議的「十三五」規劃予以好評。他強調,香港背靠祖國,不應身在福中不知福,而是要抓緊國家機遇。

他指出,香港要更好地了解「十三五」規劃、「一帶一路」戰略發展機遇,及增加對香港基本法等方面的認識,讓香港社會重回正軌,讓香港借助國家機遇再度騰飛。他會促使各界向港人,特別是年輕人推介,讓他們理解香港、國家以至世界。

### 多向青年宣傳國家戰略

港區全國人大代表、九龍社團聯合會會長陳振彬指出,今年全國兩會反映了中央專注經濟發展,

決心解決結構性、供給問題,是今年兩會最重要的部分。兩會同時體現了中央依法治國的決心,如《慈善法》這麼複雜,香港也未解決的議題,中央已經有了定稿。

他續說,「十三五」規劃、「一帶一路」戰略等將對香港發展帶來正面作用,特別是香港年輕人未來的發展,離不開國家的發展,希望特區政府更積極參與,及多向香港年輕人宣傳、講解。同時,香港也要發揮好自身向國際、法制上的優勢,積極參與「一帶一路」。

### 彰顯中央經濟改革決心

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事蔡毅認為,今年兩會也令香港對中國的未來更充滿信心、期待,特別是國家對「十三五」規劃做了部署,有關的規劃綱要極具操作性和指導性,為國家今後5年發展指明了方向,也讓香港充滿了信心。

港區全國人大代表劉佩瓊認為,「十三五」規劃比「十二五」規劃更細緻,涵蓋面更廣闊,對香港的論述也更具體。她認為,中央政府在面對經濟增長放緩時,非常有前瞻性,提出要穩、要改革,以找到新的增長點的策略方向。

港區全國人大代表梁劉柔芬認為,今年兩會可看出中央政府對改革有很大的決心,同時以「十二五」規劃的成功經驗,鞏固了「十三五」規劃的信念,令民衆都對「十三五」規劃的未來發展有相當大的信心。



■人大圓滿閉幕,港區代表陸續離開北京。 姚嘉華 攝